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Aufgabe 1 Ebenen im R3

Für diese Aufgabe definieren wir den Begriff Ebene neu.

Definition 1 Eine Teilmenge E ⊂ R3 heißt Ebene, wenn es a1, a2, a3, b ∈ R mit
(a1, a2, a3) 6= (0, 0, 0) gibt, so dass

E =
{
(x1, x2, x3) ∈ R3 : a1x1 + a2x2 + a3x3 = b

}
.

(a) Beweisen Sie, dass eine Teilmenge E des R3 genau dann eine Ebene ist, wenn es
Vektoren u, v, w ∈ R3 gibt, so dass

E = u+Rv +Rw

und für v und w gilt: Sind λ, µ ∈ R mit λv + µw = 0, so folgt notwendigerweise
λ = µ = 0.

(b) Finden Sie für die Ebene

E =
{
(x1, x2, x3) ∈ R3 : 3x1 − 2x2 + x3 = −1

}
eine Parametrisierung.

(c) Geben Sie für die in Parameterdarstellung gegebene Ebene

E = (1, 2, 3) +R · (4, 5, 6) +R · (7, 8, 9).

eine beschreibende lineare Gleichung an.

Aufgabe 2 Ebenen im Rn

(a) Geben Sie eine passende Definition dafür an, dass zwei Ebenen im R3

E1 = u1 +R · v1 +R · w1, E2 = u2 +R · v2 +R · w2

parallel sind.



(b) Zeigen Sie, dass es zu jeder Ebene E = u+R · v +R · w und zu jedem Punkt u′ im
R3 genau eine parallele Ebene E ′ zu E durch u′ gibt.

Aufgabe 3 Lineare Gleichungssysteme
Lösen Sie das folgende lineare Gleichungssystem: 2 0 8 2a

3 −4 b 11
17 −1 0 2


Aufgabe 4 Abbildungen
Sind die folgenden Zuordnungsvorschriften Abbildungen auf dem jeweils angegeben Defi-
nitionsbereich? Beweisen Sie!
(a)

f1 : R→ R, x 7→

0 falls x > 0
1 falls x < 0

(b)

f2 : R→ R, x 7→

0 falls x ≥ 0
1 falls x ≤ 0

(c)

f3 : {a, b, 5} → {1, 2, 3, 4, 5} , f(a) = c, f(b) = 1, f(5) = 5

(d)

f4 : Z→ Z, x 7→ x

2

(e)

f5 : R→ {0, 1} , x 7→

0 falls x gerade
1 falls x ungerade

(f)

f6 : {a, b, c} → {b, c, a} , x 7→ b

(g)

f7 :
{
{a, b} , {∅} , 3

}
→ {b, c, a} , f({a, b}) = a, f({∅}) = c, f(3) = c

(h)

f8 :
{
{a, b} , {∅} , {3}

}
→

{
{a, b} , {∅} , {3}

}
, x 7→ x ∪ ∅


